「對AI發展抱樂觀心態 |

從《麗江的魚兒們》《鼠年》到長篇小說《荒潮》,再到12年後推出的長篇小 說新作《剎海》,深耕科幻題材多年的陳楸帆已經成為新一代備受矚目的華文科幻

作家。隨着AI的飛速發展,陳楸帆與李開復於2021年合著的作品《AI2041》再次引發關注。在AI與科幻、文 學與現實之間,陳楸帆總能不斷獲取新靈感,以自身創作探索中國科幻作品的邊界。「這或許是我接下 來的一個課題,我總是抱着一個初學者的心態,知道的越多就越會覺得自己無知。|

大公報記者 顔 琨

探索中國科幻作品新邊界

今年香港書展期間,陳楸帆應邀 參與「AI時代文學的生與死|講座對 談。對於AI的發展,陳楸帆抱以樂觀心 態。他表示,「我們無法改變AI到來的 速度,既然是大勢所趨,就要去理解 它、知道如何用它。|

曾在科技企業工作

陳楸帆走上科幻小說的創作之路 與香港有着很大的關係。「我從小在 汕頭長大,看了很多香港電視台播放 的影視作品,其中就包括很多科幻 片,例如《攻殼機動隊》、《新世紀 福音戰士》,還有倪匡的作品,這些 塑造了我對科幻的認知和理解。

陳楸帆眼中的香港則是代表着未 來。「20多年前的香港很像《攻殼機 動隊》,現在來到香港又會有不一樣 的感受,幾十年間,內地與香港也發 生了變化,現在港人北上消費,這就 更能理解到所謂『歷史的潮 流』,這些對我的創作會有很 大的啟發。|

> 在陳楸帆的作品 中,能看到他對家鄉



的描繪。他眼中的大灣區是文化、商

業、科技多元碰撞的地方。「小時

候,家裏會買大哥大、VCD、DVD,

我們喜歡追逐新潮的東西,會很早接

觸不同媒介的設備,這也是我對科幻

等科技企業的工作經歷,與他的創作

亦是息息相關。「科幻小說的創作並

非閉門造車,而是理解真實世界的科

技是怎樣生產出來的。這有點像田野

調查的形式,我要親身去到那個環境

之中,經過我的身體,轉化所有感官 上的刺激,再沉澱成為我的表達方

式,所以我的小說裏對於『身體性』

的書寫會比其他科幻小說作家要多很

科幻作品日趨多元

在科普教育類別之中,處於非常邊緣

的位置,隨着技術的飛速發展,讀者

對科幻的關注度愈來愈高。陳楸帆表

示,「在上世紀90年代甚至是2000年

左右,科幻一直被視為兒童文學的一

種類型。劉慈欣其實獲得的是全國

兒童文學獎項,並非主流文學

獎。在文學史中,也很難看

到科幻作品的一席之地。

很長一段時間裏,科幻小說一直

此外,陳楸帆此前在谷歌、百度

感興趣的根源。|

◀作家陳楸帆(左) 參與書展講座《AI時代 文學的生與死》。

大公報記者顏琨攝

直到這幾年,科幻有點異軍突起的勢 頭,從邊緣走向主流,得到越來越多

在陳楸帆看來,科幻作品可以幫 助大眾理解現實,尤其是技術日新月 異的現實,但科幻作品的價值遠不止 於此。「中國的科幻作品還是偏向 『硬科幻』,所謂黃金時代,講究自 然科學,偏向重工業。我覺得科幻作 品也在逐漸多元化,現在也會強調女 性主義科幻、社會議題的科幻,這會 拓寬科幻作品的受眾面,令一些喜歡 更流動、更邊緣的科幻作品的人願意 接觸。這是一個實驗,肯定會面臨一 些固有觀念的挑戰,但這是一個歷史 過程。|

創作之路求新求變

陳楸帆的創作之路求新求變,基 本每五年就會有階梯式的變化,從思 想到寫作上都在轉型。如今,陳楸帆 希望自己可以做一些哲學化的探討。 「技術的進步遠遠超出我們的掌握, 因為它每天都在發生。如果是『工程 師科幻』,就會非常講求技術細節的

精確性,在現實的可實現性。但我現 在對這種的執念就沒那麼在意了 我覺得那已經超出了我個人的能力 範圍。我更希望去思考這一切到底 會走向何方,科技給人帶來的這種 意義感的建構會發生怎樣的變化,

我想更回歸到人本身。」 除了創作,陳楸帆還做了很 多嘗試,例如位於杭州的沉浸式 賽博朋克劇場《黑盒遊戲》。

「這個故事講述了在AI的大背景下,一 群人在不同的年代,記憶也在不斷被 抹去,他們可能原來是一家人,但到 了新的時代又可能是陌生人。他們生 活在同一個城市裏,重新建立情感聯

不少《黑盒遊戲》的觀眾都會二 刷、三刷,因為故事裏有很多不同的 故事線,但觀眾每一次只能跟一條, 可能四刷之後才會對這個世界有個比 較完整的了解。「我自己也去體驗過 了,這個和文學的敘事方式很不一 樣,文學是線性的,這個遊戲是多線 程的,再加上聲光電的元素對感官的 刺激,你可以感覺到同時有很多事情 在發生,你的大腦就像拼拼圖 樣,在拼湊整個故事。|在陳 楸帆看來,《黑盒遊戲》的 這種形式可能是未來的 一種文學,亦是令他 感到很有成就感 的一件事。



在陳楸帆看來,AI對創作

▲賽博朋克劇場《黑盒遊戲》海

的幫助在於以比較快速的方式 高效理解某個領域,以及打破 慣性思維模式。「我覺得具體 到字詞的風格,AI可能沒有辦 法幫助到,因為每個作家最重要 的就是自己的聲音、自己看待事 物的方式,作為作家的主體性是 不能丢的。AI會給我帶來一些啟 發,但最終還是需要我完成作

科幻題材出圈難 在陳楸帆看來,近幾年科幻的圈子

很火熱,但出圈作品不多,可能還是有點自 娛自樂。「現在其實都是在看影視轉化的過 程,但電影行業本身也在迎接挑戰。|

簡介

譯獎最佳短篇獎。

陳楸帆

1981年生於廣東汕頭,科幻小說作家、

編劇、翻譯和策展人。曾獲茅盾新人獎、中

國科幻銀河獎、全球華語科幻星雲獎等海內

外獎項。著有《麗江的魚兒們》《鼠年》

《荒潮》《剎海》《Al2041》等作品。短篇

小說《麗江的魚兒們》獲2012年科幻奇幻翻

電影《流浪地球》的上映被視為中國科幻 電影元年,科幻電影與科幻小說相互反哺。陳 楸帆表示,「中國的重工業科幻點才剛剛開 始,這需要電影工業體系相對成熟。對標美國,從 文學到影視再到周邊、主題樂園這種全產業鏈的發展 經歷了非常漫長的過程。

在陳楸帆看來,當下的很多科幻題材項目面臨着各種程 度上的困難和挑戰,還需要看市場的接受程度。「我很喜歡《宇 宙探索編輯部》,但這種科幻更個人化、有一種詩電影的感覺, 是很不一樣的科幻作品。這讓我感覺到中國科幻電影是有新的可 能性的。但在市場不一定能夠得到一個正向反饋,這會導致這類 題材沒有辦法拿到更多投資。這幾年大家都

在做各種嘗試,包括短的、AI的都有, 大家都在尋找方式突圍。」

> 此外,陳楸帆認為,中國科幻 小說的出海也面臨阻礙,《三體》 的成功是一個特例。中國科幻小說 和英語市場的科幻小說在議題設置 和寫作上都有着比較大的區別。 「中國的科幻如何體現它的中國 性,這不是簡單的符號挪用, 而更深層的東西又很難去轉 化,對於西方市場缺乏 這個語境的人來說也 很難理解。」



AI模型實踐

被問及最近在AI應用上的嘗試, 陳楸帆表示,「我會幾個模型一起用, 每個可能負責的都不太一樣。有一些模型比 較善於『頭腦風暴』,有一些模型比較適合做 深度分析和研究,比如在某個特定的領域,它 可以幫助你讀很多的論文,這種我一般用來做 小說的索引。」

好書 同讀

三聯書店書展暢銷書榜

《香港戰後建築檔案: 1950至1980年代的現代建築故事》

作者:袁偉然、何慧心、陳卓喬

出版時間:2025年7月

本書探討1950至1980年代香港建築發展的不

同階段,以建築 故事作為切入 點,回應「香港 建築缺乏特色」 的迷思,並以歷 史照片、圖則、 渲染圖、手繪 圖、時序表與立 體模型圖等圖 像,將已消失的 香港戰後建築面

貌重現眼前。



《深水埗101》

作者:劉智仁

出版時間:2025年7月

本書精選101個代表深水埗的元素,從鴨寮街

的市井喧囂到隱 秘的塗鴉藝術, 從古蹟建築的專 業解析到街坊的 市井回憶,多角 度展現深水埗歷 史、文化、旅遊 的獨特魅力。這 不僅是一本旅遊 指南,更是一封 寫給深水埗的情



《潮菜味趣:一位潮汕名廚的食膳隨筆》

作者:鍾成泉

出版時間:2025年7月

本書是潮菜名廚鍾成泉的美食隨筆集,包

含60篇美食軼事 及40道獨家菜 譜。鍾成泉以米 與麵的歡歌、舌 尖上的田園主 義、無肉不歡狂 想曲、「魚」的N 種吃法、「鮮」 從江河湖海六大 篇章溯源潮菜, 傳承那些難覓的 「古早味」。

